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Árulkodó jelek arra, hogy a „klímatudomány” nem tudomány:
◼ A tudományos ismeretek és a politika összekeverése.

◼ A tudományos dialógussal szembeni ellenségeskedés

◼ Szinte mindig tévesnek bizonyuló katasztrófajóslatok végtelen sora.

◼ A világmegváltási elképzelésének népszerűsítése.

◼ A kétértelműség és a pontatlanság.

◼ Konszenzusra való hivatkozás.

◼ A hivatalostól eltérő vélemények cenzúrázása és elhallgattatása.

◼ A tudományos különvélemény tagadásként, a különvéleményt hangozgatók tagadóként címkézése.

◼ Az ok és az okozat felcserélése.

◼ A megfigyelési adatokkal szemben a modellkimenetek előnyben részesítése.

◼ A nem besimuló elképzelések kutatásfinanszírozási diszkriminációja és betiltása.

◼ Félelemkeltés „tudományos” tanulmányokban elképzelt, de nevetséges klímahatásokról (pl. vesekő)
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„A klímaváltozással kapcsolatos átverés annyira ostoba, kegyetlen és nyilvánvaló, [hogy] bárkit, aki ezt 
terjeszti, az értelmes emberek vagy korruptnak, vagy ostobának, vagy valószínűleg mindkettőnek tekintik.”

Elizabeth Nickson,https://elizabethnickson.substack.com/p/our-revulsion-has-created-a-new-populist 
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Néhány szembetűnő példa a félrevezetésre
◼ Kétértelmű nyelvhasználat, valamint a tudományos terminológia helyettesítése politikai 

szlogenekkel.

❑ Ez olyan alapvető fogalmakra is vonatkozik, mint a „…klímaváltozás” (mintha az éghajlat mindig 
is változatlan lett volna) és „üvegházhatás” (mintha a légkör hasonlítana egy üvegházra).

◼ Az éghajlatban a H2O és a felhők jelentőségének lefokozása.

◼ Az éghajlati folyamatokban jelentéktelen hatótényezők— leginkább a CO₂ — kikiáltása 
klímavezérlő gombbá.

◼ A légköri CO₂ esetében az időbeli késés kinyilvánításának elhallgatása.

◼ Olyan téves elképzelések kialakítása, mint például:

❑ A CO₂ viselkedésének eredettől való függése, miszerint az antropogén CO₂ hosszabb ideig 
marad a légkörben.

❑ A „Suess-effektus”.

◼ A légköri CO₂-re nyilvánvalóan téves válaszfüggvény használata.

◼ A természetes CO₂ dinamikájának elhanyagolása.
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Jelenlegi
klímakutatásaim…
◼ … 14 lektorált folyóiratcikk a

legutóbbi 5 évben (+ 1 könyv + 2 
füzet + kommentárokra adott 
válaszok +preprintek).

◼ Egy kivételével (#5) nem kaptak 
finanszírozást, de tudományos 
kíváncsiságból készültek.

◼ Legtöbbjük a befogadó folyóiratok 
leglátogatottabb cikkei közé 
tartozott.

◼ A magas tudománymetriai
indikátorok is jelzik, hogy legtöbbjük 
viták kereszttüzébe került a 
médiában (blogok, X, hírek stb.).

◼ Mindegyik jól bírta a megjelenés 
utáni kritikákat (többnyire 
„szkeptikusok” részéről)☺).
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Tíz pontom a klímáról: legújabb kutatásaim főbb eredményei

1. A klímaváltozás valós – és a klímaválság is az.

❑ A klímaváltozás a Föld teljes, 4,5 milliárd éves történelme során mindvégig valóságos volt.

❑ A klímaválság tisztán politikai kérdés, semmi köze a valós világhoz.

2. Nincs üvegházhatás (GHE), és üvegházhatású gázok (ÜHG) sincsenek a légkörben.

❑ Ezek félrevezető kifejezések; valódi jelentésük rendre „légköri sugárzási hatás” (ARE), illetve 
„sugárzásaktív gáz” (RAG).

3. Az ARE nagyrészt attól függ, hogy milyen a légkörben a hőmérsékleti gradiens.

❑ Egyensúlyi állapotban (izotermikus atmoszférában) az ARE nulla.

❑ A hőmérséklet-inverziós helyzetben az ARE a Föld lehűlését, nem pedig felmelegedését 
okozza.

4. A standard légkörben (6,5 K/km gradiens esetén) az ARE-t a H₂O uralja (vízgőz és felhők).

❑ A CO₂ nagyon csekély szerepet játszik (számszerűen 4-5%-ot).

5. Évszázados megfigyelések szerint a hosszúhullámú (LW) sugárzás nem mutat az ARE-ban 
változást.

❑ A légköri [CO₂] jelentős növekedése nem ad érzékelhető jelet.
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Tíz pontom a klímáról: legújabb kutatásaim főbb eredményei (2)

6. Nincs bizonyíték arra, hogy a légköri [CO₂] növekedése hőmérséklet-emelkedést okoz.

❑ Épp ellenkezőleg: paleoéghajlati és modern megfigyelési adatok a fordított oksági viszonyt 
támasztják alá, mivel a hőmérséklet-emelkedés a [CO₂] emelkedése előtt következik be.

❑ A klímamodellek az adatokban látottakkal ellentétes oksági irányt sugallnak.

7. A légköri szén-dioxid-mérleget természetes folyamatok uralják.

❑ Az emberi CO₂-kibocsátás (fosszilis tüzelőanyagok elégetéséből stb.) a teljes kibocsátásnak mindössze 
4%-át teszi ki.

❑ A hőmérséklet emelkedése a természetes CO₂-kibocsátás jelentős növekedését eredményezte.

8. Szénizotóp-adatok (δ¹³C, Δ¹⁴C) a légköri CO₂ izotópos összetételének változásait tükrözik, de emberi 
befolyásnak semmi nyoma nincs.

❑ Azt mutatják, hogy a megfigyelt változások természetes folyamatok következményei.

9. A légkör CO₂ dinamikáját fel lehet fejezni kizárólag természetes folyamatok ismeretében.

❑ Több bizonyíték szerint is a légköri CO₂ 4 éven át tartózkodik a légkörben, annak ellenére, hogy a 
„klímatudomány” becslései szerint ez több ezer év is lehet.

10. A 21. századi hőmérséklet-emelkedés összhangban van az SW-sugárzás változásaival.
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◼ A hőmérséklet-tartomány akár 
40 °C is lehetett.

◼ A [CO₂] tartomány úgy tűnik,
egy teljes nagyságrendnél is 
nagyobb.

◼ A [CO₂]-változás általában
követte a hőmérséklet 
alakulását, de voltak ellentétes 
vagy szétválási időszakok.

◼ A fejlődő bioszféra szerepe 
domináns volt.
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Forrás: Koutsoyiannis (2024b), amelyben az adatsorok eredete 
megtalálható.

#1a A klímaváltozás valós, 
és a Föld teljes 4,5 
milliárd éves történelme 
során is valós volt.



Régi műszeres adatok is megerősítik, hogy a klímaváltozás valós
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Nílus folyó éves minimális vízszintje (849 érték)

Koutsoyiannis (2013) adatai, elérhetők a következő címen:https://www.itia.ntua.gr/1351/; Koutsoyiannis és Iliopoulou 
grafikonja (2024); fotók Koutsoyiannistól (2024g), Nikos jóvoltábólMamassis.

A grafikon a Föld leghosszabb, a Roda-nilométerrel mért idősorát mutatja (a Nílus 
vízállását 849 éven át).

https://www.itia.ntua.gr/1351/


#1b A klímaválság is valós – de csak a politikában
◼ Ezt az állítást a következő példával 

illusztrálják:
(a) az Európai Parlament határozata 

(2019. november);
(b) Klímaválság-minisztérium 

létrehozása Görögországban (2021. 
szeptember);

(c) az ENSZ bejelentése (2022. április).
◼ A nyugati politika azonban elvesztette a 

kapcsolatot a valósággal.
◼ A természetben (a valós világban) nincs 

klímaválság.
◼ Kérdés: Melyik jelent nagyobb veszélyt 

az emberre?
❑ A természetes klímaválság?
❑ Vagy a politikai „klímaválság”?
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https://www.europarl.europa.eu/news/
hu/press-room/20191121IPR67110/

https://civilprotection.gov.gr/klimatiki-krisi

https://press.un.org/en/2022/sgsm21228.doc.htm 
Lásd még: https://climath.substack.com/p/introducing-
climath

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20191121IPR67110/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20191121IPR67110/
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#2 Nincs üvegházhatás (GHE), és légköri 
üvegházhatású gázok (ÜHG) sincsenek

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás 10

A valódi - kis sűrűségű (LDPE) 
polietilénnel borított- üvegház az 
LW sugárzás számáraátlátszó .

◼ A légkör működése semmiben sem hasonlít ahhoz, ami egy 
üvegházban történik.

◼ Félrevezető „üvegház” kifejezés-használat az 1970-es évek vége óta, 
összefüggésben a CO₂-vel és az emberi tevékenységből származó 
légköri kibocsátással, amit politikai érdekek motiváltak. 

◼ Mindez azon állításokból származik, hogy az emberi eredetű 
kibocsátás katasztrofális hatással van az éghajlatra, a gazdaságra és az 
élet minden területére.

Amerikai Fizikai Intézet (2025): 
https://history.aip.org/climate/simple.htm Wood (1909)

Fénykép: https://fer-
plast.com/en/product/packing/heat-shrinking-
equipment/shrink-materials/dpe-polythene-heatshrink-
film-detail 

Lásd a részleteket Koutsoyiannisban és Tsakaliasz(2025).
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A félrevezető kifejezések lecserélése: légköri sugárzás hatása (ARE <- GHE) és 
„sugárzásaktív gáz” (RAG <- GHG)

◼ A közelmúltban megjelent Koutsoyiannis-
Tsakalias tanulmány igyekezett tisztázni 
számos légkörfizikai kérdést, beleértve az olyan 
kifejezések helytelenségét, mint az 
„üvegházhatás”, a „melegházi hatás” vagy a 
„takaróhatás”.

◼ Tény, hogy az összetett molekulák (H₂O, CO₂, 
CH₄, O₃) sugárzásra aktív gázok (RAG), 
miközben a légkörben leggyakoribb kétatomos 
molekulák (N₂, O₂) átlátszóak a Föld LW 
sugárzása számára.

◼ Ez nem teszi a légkört üvegházzá, és nem 
engedi meg a légköri sugárzási hatás (ARE) 
elhanyagolását sem.
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#3 Az ARE nagyrészt a légkör 
hőmérsékleti gradiensétől függ
◼ Az űrbe kimenő LW sugárzást már a műholdkorszak kezdetén 

megmérték (Hanel és Conrath, 1970).
◼ A közelmúltban van Wijngaarden és Happer (2025), újra 

áttekintette ezeket a méréseket.
◼ Azonban csekély (vagy semennyi) figyelmet fordítottak 

arra a tényre, hogy a mérések feltárták a vertikális hőmérsékleti gradiens
(a magasság szerint hőmérséklet-csökkenés) jelentőségét az ARE-re.

◼ Különösen az Antarktiszon, ahol a légköri inverzió a jellemző, az ARE 
felerősíti a földfelszínt elhagyó LW sugárzást. Ez hűtő hatással 
egyenértékű.

◼ Harde és Schnell (2025), valamint Schnell és Harde (2025) kísérleti 
bizonyítékot szolgáltattak arra, hogy az ARE inkább hűtheti, mint 
melegítheti a légkört.

◼ Korábbi tanulmányokat követően (Schmithüsen et al. 2015; Sejas et al. 
2018), a „negatív üvegházhatás” kifejezést használták – ami oximoron.
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Forrás: A 9. ábra egy része: van 
Wijngaarden és Happer (2025).

Forrás: 
Harde és 
Schnell 
(2025).



Izotermikus légkör vs. hőmérsékleti gradiens
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S: Standard temperature gradient (Γ = 6.5 K/km)
I: Isothermal atmosphere (Γ = 0)

◼ Termodinamikai egyensúlyban a légkör izotermikus lenne; ezt Koutsoyiannis és Tsakalias
az entrópia-maximalizálást és szimulációt egyaránt használva bizonyították.

◼ Izotermikus légkörben a RAG-oknak nincs hatás a felszínhőmérsékletre; ezt RRTM szoftverrel 
bizonyították (gyors sugárzásátviteli modell; Mlawer et al. 1997).

◼ Ezért nem a RAG-ok az okai a 255 K földi „effektív hőmérséklet” megemelkedésének.
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◼ A légkör nem izotermikus (nincs 
egyensúlyi állapotban) a 
sorozatos változások (pl. nappal 
és éjszaka) miatt.

◼ A megfigyelés szerinti gradiens

𝛤 ≔ −d𝑇/d𝑧 =6,5 K/km 
(„standard légkör”).

◼ A felszínhőmérséklet emel−
kedéséhez a 𝛤, H₂O, felhők, CO₂
és egyéb nem kondenzáló (NC) 
RAG-ok is hozzájárulnak.

Realisztikus

Forrás: Koutsoyiannis ésTsakalias (2025).
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S: Standard temperature gradient (Γ = 6.5 K/km)
I: Isothermal atmosphere (Γ = 0)
R: Temperature inversion  (Γ = –2 K/km)

További megjegyzések: amikor az ARE hűti a földfelszínt
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◼ Az alábbi grafikont az RRTM (egy messze nem tökéletes modell) alternatív futtatásaival 
állítottuk ismét elő, de 0,15-ös felszíni albedót (szemben a 0,30-as TOA-értékével) és 
megnövekedett felhőzetet (70%) használva, így értünk el valósághű (288 K) felszíni 
hőmérsékletet.

◼ Az izotermikus légkör és a Γ= 6,5 K/km standard hőmérsékleti gradiens mellett egy Γ= –2 
K/km hőmérsékleti inverzióval rendelkező légkört is vizsgáltunk.

◼ Izotermikus esetben a RAG-oknak ismét nincs figyelemre méltó hatásuk a hőmérsékletre.
◼ Standard légkörben az ARE

hatása a felszínhőmérséklete 
kisebb, mivel az „effektív 
hőmérséklet” magasabb, 267 K.

◼ A megnövekedett felhőfelület 
ezekben az alternatív 
esetekben hűti a Föld felszínét.

◼ Hőmérsékleti inverzió esetén 
az ARE mindig hűti a Föld 
felszínét.

Realisztikus

Köszönöm Dr. Szilágyi Józsefnek ezt az (eredeti) elemzést elindító vitát.



#4 A standard légkörben az ARE-t a H₂O (vízgőz és 
felhőzet) uralja.
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◼ A fenti tanulmány nagyon népszerű a „klímatudományban”.
◼ Azonban téves, és nem szolgálhat tudományos alapként az 

ARE-t befolyásoló tényezők relatív hatásának értékeléséhez, 
mivel képzeletbeli feltételezéseken alapul.

◼ A cáfolat a jobb oldalon látható tanulmányban olvasható.



Az ARE-t befolyásoló tényezők: Innovatív elméleti alap
◼ Az „effektív hőmérséklet” (~30 K; 33 K/hónap Lacis et al. 2010) hőmérséklet-eltolódása nem 

tulajdonítható kizárólag az ARE-nek, miután a fő tényező a hőmérsékleti gradiens.

◼ Összehasonlítva a képzeletbeli esettel, amikor nincs RAG és felhők vannak, az NC-RAG-ok teljes hatása:
❑ Izotermikus atmoszférában nulla.
❑ 6,5 K/km hőmérsékleti gradiensű légkörben 10 K.

◼ Koutsoyiannis és Tsakalias (2025) tanulmányának eredményeiből azonban az ARE-k mozgatórugói nem 
tárhatók fel, mivel egy realisztikus és egy irreális állapotot kell összehasonlítani.

◼ A tudományos módszertan lényege, hogy fel kell írni egy többváltozós 𝐿 függvény parciális log-log 
deriváltjait (LLD, ahol a több tényezőtől való függést 𝐹𝑖 fejezi ki), és a jelenlegi állapotot reprezentáló 
ponton össze kell hasonlítani őket egymással; nevezetesen:

d ln 𝐿 =
d𝐿

𝐿
= ෍

𝑖

𝜕𝐿

𝜕𝐹𝑖

𝐹𝑖

𝐿

d𝐹𝑖

𝐹𝑖
= ෍

𝑖

𝐿𝐹𝑖

#
d𝐹𝑖

𝐹𝑖
= ෍

𝑖

𝐿𝐹𝑖

# d ln 𝐹𝑖 ,  𝐿𝐹𝑖

#  ∶=
𝜕 ln 𝐿

𝜕 ln 𝐹𝑖
=

𝜕𝐿

𝜕𝐹𝑖

𝐹𝑖

𝐿

◼ Ez Koutsoyiannis (2024e) tanulmányában lett elvégezve, ami a légköri sugárzás standard elméletén és 
egy bevett modellen (MODTRAN), valamint műholdas sugárzási adatokon alapul. (Megjegyzés: a 
MODTRAN pontosabb, mint az RRTM, de nem tartalmazza az SW sugárzást.)

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás 16



További innovációk a SCC-tanulmányban: Makroszkopikus kapcsolatok
◼ A MODTRAN-eredményekből és a CERES-műholdadatokból levezetett alapvető összefüggés:

𝐿D,O = 𝐿∗ 1 +
𝑇

𝑇∗

𝜂𝛵
±

𝑒a

𝑒a
∗

𝜂𝑒

1 ± 𝑎CO₂ ln
CO2

CO2 0
(1 ± 𝑎𝐶𝐶) 

❑ 𝐿D,O: lefelé irányuló (D) és kimenő (O) LW sugárzási fluxus;

❑ 𝑇: felszínközeli hőmérséklet;

❑ 𝑒a: felszínközeli vízgőznyomás;

❑ CO2 : légköri CO2-koncentráció CO2 0= 400 ppm.

❑ 𝐶: felhőfelület-arány;

❑ 𝐿∗,𝑇∗,𝑒a
∗: dimenzióval rendelkező paraméterek, rendre [L], [T], és [𝑒a], mértékegységgel;

❑ 𝜂𝛵,𝜂𝑒,𝑎CO₂,𝑎𝐶: dimenzió nélküli paraméterek.

◼ A paraméterértékek a tiszta égboltú MODTRAN eredmények alapján optimalizálva, kivéve 𝑎𝐶 , ami 
a CERES műholdadatok alapján lett megbecsülve.

◼ A fő tényezők: 𝐹𝑖 , és ezek relatív fontosságát keressük: 𝑇, 𝑒a, CO2 , 𝐶 , míg a MODRAN 
futtatásban az összes többi, a fenti egyenletben nem szereplő tényező is figyelembe lett véve.
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Eredmény: a CO₂ csekély szerepet játszik (számszerűen 4-5%-ot)
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Az ARE tényezők hozzájárulása az LW sugárzási fluxusokhoz

Lefelé irányuló Kimenő 

Water vapour
50%

Clouds
45%

CO₂
4%

All other
1%

Water vapour
48%

Clouds
39%

CO₂
5%

All other
8%

A grafikon forrása: Koutsoyiannis (2024e).



#5 Az LW sugárzás évszázados 
megfigyelése az ARE-ben nem 
mutat változást
◼ Miközben a „klímatudomány” a CO₂-ről, mint 

meghatározó „üvegházhatású gázról” fecseg, a 
hidrológia a légköri sugárzási hatást (ARE) immár 
70 éve rutinszerűen számszerűsíti.

◼ Mindez a párolgási számításokhoz szükséges, 
amelyben a kapcsolódó képletek a légköri 
nedvességtartalom adatain alapulnak.

◼ Adatok még hosszabb időre, 1912-től kezdődően 
léteznek (Ångström, 1916). 

◼ Koutsoyiannis és Vournas (2024) a földfelszín felé 
irányuló nagy LW sugárzási adatkészletet 
elemzett.
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◼ Az adathalmaz elemzése azt 
mutatja, hogy a [CO₂]-nak nincs 
észrevehető hatása az 
üvegházhatású ARE (az 
„üvegházhatás”) intenzitására, 
annak ellenére, hogy a légköri [CO₂] 
egy évszázad alatt 300 ppm-ről 
>400 ppm-re nőtt.

◼ Ez megerősíti az elméleti 
eredményt, hogy a [CO₂] 
jelentősége olyan csekély (4%),
hogy méréssel kimutathatatlan.

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás
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Az ARE-effektus nem elhanyagolható mértékű 
felerősödése, ami a CO₂-koncentráció egy 
évszázad alatti 300 ppm-ről >400 ppm-re 
történő növekedésének köszönhető, a pontok 
szisztematikus, fokozatos jobbra 
eltolódásaként értelmezhető a legújabb 
megfigyelési sorozatokban.

Látszik-e bármilyen jel az ilyen elmozdulásról?
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Forrás: Koutsoyiannis és Vournas (2024), amelyben az adatsorok eredete megtalálható.

A légköri [CO₂] jelentős 
növekedése nem adott 
érzékelhető jelet



#6 Ezidáig nem került elő 
olyan bizonyíték, hogy a 
légköri [CO₂]-emelkedés 
hőmérséklet-emelkedést 
okozna.

◼ A jobb oldalon látható tanulmány 
megkérdőjelezte a [CO₂] és a hőmérséklet (T) 
közötti ok-okozati összefüggést: „Tyúk vagy 
tojás?” típusú-e? „ὄρνις ἢ ᾠὸν;”)

◼ Azok a korábbi tanulmányok, amik azt 
állították, hogy [CO₂] →T típusú oksági 
összefüggést mutattak ki,

hibásnak

bizonyultak.
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T↗ CO₂↗



Új oksági keretrendszer kidolgozása és alkalmazása
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Mivel problémákat 
észleltünk a meglévő 
módszerekben, 
kidolgoztunk egy újat, 
aminek fontos 
jellemzői a 
következők:

a) Okság: központi 
fogalom a
tudományban, a 
filozófiában és az 
életben, és nagy 
gazdasági
jelentősége van.

b) Az utóbbi időben 
az oksági 
következtetés
hatalmas 
érdeklődésre 
számot tartó 
küzdőtérré
vált.



Oksági megközelítések és módszertanunk
◼ Az oksági megközelítések áttekintése a teljes tudásfán, a filozófiától a természettudományon át a technológiai és 

társadalmi-politikai alkalmazásokig, jelentős megoldatlan problémákra mutatott rá.

◼ Módszerünk szerény célt tűzött ki maga elé: meghatározni azokat a szükséges feltételeket, amik operatív 
szempontból hasznosak az oksági állítások azonosításához vagy cáfolatához; és nem az elégséges feltételeket
kerestük.

◼ A szükséges feltételek két szempontból is hasznosak:

❑ Deduktív (az általánosból az egyesbe) okfejtés esetén megcáfol egy hipotézisben szereplő oksági kapcsolatot 
azáltal, hogy kimutatja: sérti a szükséges feltételt.

❑ Induktív (az egyesből az általánosba történő) okfejtés esetén bizonyítékokat szolgáltat az oksági hipotézis 
hihetősége mellett.

◼ A módszerünk az eseményeket sztochasztikus folyamatokkal helyettesíti. Teljes mértékben a sztochasztikán 
alapul – a valószínűségszámítás és a statisztika egy szuperhalmazán, amelyben az idő alapvető szerepet játszik.

◼ A módszer az impulzusválaszfüggvény (IRF) fogalmának újragondolásán alapul. A módszer egyetlen alapját valós 
adatok, nevezetesen a megfigyelések idősorai alkotják.

◼ A modell-eredményeket és ún. in silico kísérletezést kategorikusan kizártuk. Épp ellenkezőleg: módszerünk 
tesztkörnyezetet biztosít annak megállapítására, hogy a modellek összhangban vannak-e a valósággal.

◼ A módszer oksági viszonyának általános beállítása Tyúk vagy tojás jellegű, azaz kétirányú. Az egyirányú esete, 
mint egy oksági rendszer (a hipotézis szerinti oksági irány) vagy egy ellentéses oksági rendszer (a hipotézissel 
ellentétes oksági irány) speciális esetekként származtathatók.
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Matematikai megjelenítés
◼ Bármely két sztochasztikus folyamat 𝑥 𝑡 és 𝑦 𝑡 összefüggésbe hozható egymással:

𝑦 𝑡 = ׬
−∞

∞
𝑔(ℎ)𝑥(𝑡 − ℎ)dℎ + 𝑣(𝑡) 

Ahol 𝑔 ℎ : 𝐢mpulzusválaszfüggvény (IRF) és 𝑣(𝑡) egy másik, a folyamattal nem korrelált folyamat 𝑥 𝑡 .

◼ Végtelen sok pár létezik (𝑔 ℎ , 𝑣 𝑡 ), amelyből az l-t találjuk a legkisebb négyzetek szerinti megoldásnak 
(LSS): azt, amelyik minimalizálja var 𝑣 𝑡 -t, vagy maximalizálja a magyarázott varianciát: 

𝑒 ≔ 1 − var 𝑣 𝑡 /var[𝑦 𝑡 ].

◼ Feltételezve, hogy az LSS 𝑔 ℎ meghatározásra került, a rendszer (𝑥 𝑡 , 𝑦 𝑡 ) a következő:

1. potenciálisan tyúk-vagy-tojás (HOE) okozó, ha 𝑔 ℎ ≠ 0 néhány ℎ > 0 és néhány ℎ <
0 esetén, továbbá a magyarázott variancia nem elhanyagolható;

2. potenciálisan oksági, ha 𝑔 ℎ = 0 bármilyen ℎ < 0 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛, míg a magyarázott variancia nem 
elhanyagolható;

3. potenciálisan ellentéses oksági, ha 𝑔 ℎ = 0 bármilyen ℎ > 0 esetén, míg a magyarázott variancia 
nem elhanyagolható (ez azt jelenti, hogy a rendszer potenciálisan (𝑦 𝑡 , 𝑥 𝑡 ) ok-okozati 

összefüggést mutat);
4. nem oksági, ha a magyarázott variancia elhanyagolható.

◼ Az oksági azonosítás keretrendszere az 1-re lett kialakítva, a másik három eset speciális esetként adódik.
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Következtetés: Az általános vélekedés szerint a [CO₂] → T oksági irány kizárható, mivel megsérti a 
szükséges feltételt..

Ezzel szemben T→[CO₂] oksági irány valószínűsíthető.
D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás
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A rendszert (T,[CO₂]) potenciálisan HOE-okozati tényezőként kezelve 
arra a következtetésre jutunk, hogy potenciálisan oksági (egyirányú), 
31%-os magyarázott varianciával.

A rendszert ([CO₂],T) potenciálisan HOE-okozati tényezőként kezelve 
arra a következtetésre jutunk, hogy potenciálisan oksági 
(ellenirányú), 23%-os magyarázott varianciáva.

A grafikon 
forrása: 
Koutsoyiannis et 
al. (2022b).
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Alkalmazás a hőmérséklet és a [CO₂] kapcsolatára



A keretrendszer továbbfejlesztése és alkalmazása
A Sci (2023) 
tanulmány (balra) 
kiterjesztette a 
megközelítést 
több léptékre és 
az alkalmazást egy 
műszeres 
adatokkal lefedett 
hosszabb 
időszakra.

Az MBE(2024) 
tanulmány 
(jobbra) 
finomította a 
módszertant, és 
felhasznált a 
teljes 
fanerozoikumot 
lefedő proxy 
adatokat is.
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Kvíz: mi a (potenciális) ok és mi a következmény?

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás

Az ábrázolt 
értékek a 
következők:
éves átlagok
differenciált 
idősorok 1 éves 
differenciálási 
időlépéssel.

Minden pont az 
abszcisszánál 
végződő 
egyéves 
időtartam 
időátlagát 
jelöli.

A két idősor hat 
hónapot késik.

27

-0.003

-0.002

-0.001

0

0.001

0.002

0.003

0.004

-0.3

-0.2

-0.1

0

0.1

0.2

0.3

0.4

1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020 2025

Δ
ln

[C
O

₂]
 –

μ
v 
[A

n
n

u
al

 a
ve

ra
ge

, J
u

l t
o

 J
u

n
] 

Δ
Τ

(K
) 

[A
n

n
u

al
 a

ve
ra

ge
, J

an
 t

o
 D

ec
] 

Year

ΔΤ, before 2022 ΔΤ, 2022-24

Δln[CO₂], before 2022 Δln[CO₂], 2022-24

-0.003

-0.002

-0.001

0

0.001

0.002

0.003

0.004

-0.3 -0.2 -0.1 0 0.1 0.2 0.3 0.4

Δ
ln

[C
O

₂]
 –

μ
v,

 s
ix

 m
o

n
th

s 
la

te
r

ΔΤ (K)

Before 2022 2022-24

R = 0.75

-0.003

-0.002

-0.001

0

0.001

0.002

0.003

0.004

-0.3 -0.2 -0.1 0 0.1 0.2 0.3 0.4

Δ
ln

[C
O

₂]
 –

μ
v,

 s
ix

 m
o

n
th

s 
e

ar
lie

r

ΔΤ (K)

Before 2022 2022-24

R = 0.01

Forrás: Koutsoyiannis et al. (2023, grafikus kivonat) kiegészítve a három legutóbbi év hozzáadásával (üres téglalapok).
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Az éghajlati modellek 
az adatokban látszóval 
ellentétes oksági irányt 
sugallnak
◼ Felső: IRF-ek adatokból (T az 

NCEP/NCAR újraelemzéséből; [CO₂]
a Mauna Loa-ból); balra:
ΔT→Δln[CO₂] (potenciálisan ok-
okozati rendszer); jobbra:
Δln[CO₂]→ΔT (potenciálisan 
ellentétes ok-okozati rendszer).

◼ Alsó: Mint fent, de idősorokkal
klímamodellekből, azaz CMIP6T és 
SSP2-4.5 [CO₂] 1850–2021 között; 
balra: ΔT→Δln[CO₂]; 
jobbra: Δln[CO₂]→ΔT.

Forrás: Koutsoyiannis et al. (2023).



Évtizedes időlépték – valós adatok
◼ Néhány kritikus (pl. Åsbrink, 2023) azt állította (számítások benyújtása nélkül), hogy a T→A [CO₂] 

oksági irány csak éves és egy évnél rövidebb léptékekben érvényes, míg nagyobb léptékekben az 
irány fordított.

◼ Az IRF-ek azonban évtizedes lépték esetén is újra ugyanabba az irányba mutató oksági rendszert 
sugallnak > 3 éves késéssel, továbbá a [CO₂]→ T irány e léptékben is kizárt (Koutsoyiannis, 2024b).

◼ Ezt az alábbi grafikon is szemlélteti, ami évenkénti adatokból számított évtizedes átlagokat mutat, 1 
éves differenciálási időlépés esetén.

◼ A legerősebb korrelációs tényező abban az esetben adódik, ha a [CO₂] késése a T mögött 1 év.
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A prezentáció eredeti grafikonja; adatok Koutsoyiannistól (2024).
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Egy T → [CO₂] oksági irányon alapuló egyszerű játékmodell
 teljes mértékben összhangban van a mért [CO₂]-változással
◼ A játékmodell egyszerűen 

kifejezhető:

Δln[CO₂] = σ𝑗=0
20 𝑔𝑗Δ𝑇𝜏−𝑗 + 𝜇𝑣 

𝑔𝑗 = 0.00076 𝑗0.67𝑒−0.2𝑗/K 

𝜇𝑣 = 0.0034 𝑇4/K − 285.84  

Ahol 𝑇4az elmúlt négy év 
átlaghőmérséklete, K pedig a 
kelvin mértékegysége.

◼ A [CO₂] idősor előállítható a 
korábbi T értékekből:
összegzéssel és 
hatványozással.
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A játékmodell forrása: Koutsoyiannisés mtsai (2023);grafikon forrása: Koutsoyiannis (2024e). A grafikon alsó részét (zöld vonalak) a széles körben elterjedt grafikonnal (más 
néven „Excalibur”) való összhang érdekében tüntettük fel, amely állítólag azt mutatja, hogy az emberiA CO₂-kibocsátás okozza a légköri [CO₂] növekedését.
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Oksági összefüggésre 
vonatkozó információk 
kinyerése több 
idősorból

„Az elvégzett kiterjedt 
elemzések arra az egyedül 
lehetséges következtetésre 
vezettek, hogy az első a 
hőmérséklet változás, és ezt 
követi a szén-dioxid-
koncentráció változása. E 
következtetés mind a proxy, 
mind a műszeres adatokra 
érvényes, minden 
időléptékben és időtávon.”
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Summary of time lags (in years) of the T → [CO₂] potentially causal relationship 

(positive in all cases, meaning that [CO₂] lags behind T change)  

Period 
Analyzed  

timescale 

Time lags, 

𝒉𝟏/𝟐,𝝁𝒉 

Phanerozoic 

 

106 2.3×106, 6.4×106 

Cenozoic 

 

105 7.6×105, 9.1×105 

Late 

Quaternary 
 

500 1200, 3300 

1000 1200, 4500 

Common Era 
 

1 25, 33 

10 26, 33 

Modern 

(instrumental)  

1 0.6, 0.7 

10 3.2, 3.3 
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kivonat és grafikus kivonat).
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Megjegyzés azok számára, akik nehezen fogadják el, hogy a 
hőmérséklet-emelkedés növelni fogja a természetes CO₂-kibocsátást

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás
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Q10 = 3.05 - Global average (Patel et al., 2022)

Grafikon a talajlégzés és a 
hőmérséklet adataival 2005 és 2010 
között egy mérsékelt égövi örökzöld 
tűlevelű erdőterületen Japánban, 
Makita és munkatársai (2018) 
alapján.

Globális átlag Q10 érték Patel és 
munkatársai (2022) alapján.

Fotó Moore és munkatársaitól (2021)

Az élő szervezetek 
szeretik a meleg 
körülményeket, és a 
hőmérséklettel
exponenciálisan növelik 
a légzésüket:

𝑅(𝑇) = 𝑅 𝑇0 𝑄10
𝑇−𝑇0 /10

(𝑄10: dimenzió nélküli 
paraméter).
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#7 A légkör szén-dioxid-egyensúlyát természetes folyamatok uralják

1. Az ember a szén-dioxid-kibocsátásnak csak 
4%-áért felelős (az IPCC adatai alapján).

2. A légkörben 1750 óta végbement hatalmas
változások többsége (piros oszlopok a 
grafikonon) természetes folyamatok: légzés 
és fotoszintézis eredménye.

3. A CO2-kibocsátás és -elnyelés növekedése a 
hőmérséklet-emelkedésnek köszönhető, 
ami a bioszférát kiterjeszti és azt 
produktívabbá teszi.

4. A szárazföldi bioszféra folyamatok sokkal 
erősebbek a CO₂ kibocsátása és felszívódása 
tekintetében, mint a tengeriek.

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás

A becslések az IPCC (2021; 5.12. ábra) „hivatalos” adatai. A fenti ábrán látható bemutatás 
„nem hivatalos”, Koutsoyiannis (2024c) adataiból adaptálva.Lai és munkatársai (2024) 
nemrégiben megjelent publikációjában a bruttó fotoszintézis és légzés becslései még 
magasabbak, 157, illetve 149 Gt C/év (a 142,0, illetve 136,7 Gt C/év helyett).

5. Az óceáni bioszféra CO2-kibocsátása önmagában sokkal nagyobb, mint az emberi tevékenység által 
okozott kibocsátás.

6. A modern (1750 utáni) természetes CO₂-hozzáadódás az iparosodás előtti mennyiségekhez képest (piros 
oszlopok a grafikon jobb oldalán) ~4,5-szeresen haladja meg az emberi kibocsátást.
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A természetes folyamatok elhanyagolása: Arrhenius alapvető 
tévedései, amelyek ma is hatással vannak a „klímatudományra”

◼ Svante Arrhenius (svéd fizikus és vegyész, 1859–1927; kémiai Nobel-díj, 1903) támogatója volt 
annak a téves elképzelésnek, miszerint a légköri [CO₂]-változás okozta a hőmérséklet-
változásokat az egész földtörténet folyamán.

◼ Arrhenius tévesen azt gondolta, hogy „vegetatív folyamatok” (a légzés és a fotoszintézis) a 
szén-dioxid-mélrlegben elhagyhatók.

◼ Megjegyzendő, hogy Arrhenius idejében az emberi CO₂-kibocsátás (ami ma a teljes kibocsátás 
≈4%-át teszi ki) a jelenlegi emberi kibocsátás ≈4%-át tette ki. Ami az akkori teljes kibocsátás 
0,25%-át jelenti. Azaz Arrhenius úgy gondolta, hogy >99,75% „elhagyható”, és csak a 0,25% 
százalék a szignifikáns.
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Forrás:Arrhenius (1896).

Magyarázat:
(4): karbonátok bomlása;
(5): CO₂-felszabadulás ásványokból;
(3): szerves anyagok égése és 
lebomlása;
(7): a CO₂ vegetatív folyamatok 
általi felhasználása.



A bioszféraszerep alábecsülésének idővonala

◼ Az 1970 előtti becslések túl alacsonyak voltak.
(Megjegyzés: hasonlóak voltak a szárazföldi légzés 
eredményeihez: 15–25Gt C/év, Leith, 1963).

◼ Az IPCC éves jelentés 1-3. ábráján a nettó (nem a 
bruttó) elsődleges termelés becslései szerepeltek, 
szinte állandó, 60 Gt C/év értékkel.

◼ A későbbi jelentések a bruttó fotoszintézisre adtak 
becslést, de az iparosodás előtti körülményekre

◼ A legutóbbi jelentés (IPCC 2021) nagy különbséget 
becsült a jelenlegi és az iparosodás előtti 
állapotok között.

◼ Az újabb tanulmányok magasabb becsült 
értékeket adnak mind a teljes termelésre, mind a 
különbségre vonatkozóan.

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás

◼ Az IPCC a szén-dioxid-egyensúly összes összetevőjének teljes körű számszerűsítését csak 2007 után biztosította. 
(Értékelő jelentések 4-6 – AR4 – AR6).

◼ A korai időszakokban uralkodó téves becslést az alábbi grafikon szemlélteti, amely a leginkább vizsgált 
komponens, azaz a szárazföldi fotoszintézis (vagy elsődleges produkció) becsléseit tekinti át.

36

Schröder

Noddack

Hutchinson

Revelle and Suess

Houghton et al. -
IPCC/FAR

Ciais et al.  –
IPCC/TAR

IPCC/AR4

IPCC/AR5
IPCC/AR6

Lai et al. & Haverd et al.

Whittaker and 
Likens – IPCC/FAR

Bolin

Atjay et al. –
IPCC/FAR and TAR

Olson et al. 
– IPCC/FAR

IPCC/SAR
Mooney et al.  
– IPCC/TAR

0

20

40

60

80

100

120

140

160

1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030
Es

ti
m

at
e 

o
f 

te
rr

es
tr

ia
l p

h
o

to
sy

n
th

es
is

 (
G

t 
C

/y
ea

r)
Year in which the estimate was published

Gross terrestrial photosynthesis - current

Gross terrestrial photosynthesis - preindustrrial

Net terrestrial primary production

29
49

Eredeti grafikon.



   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

                                    
  

 
₂]

 (
p

p
m

)

         

        

          

A rendszeres [CO₂]-méréseknek el kellett volna vetniük azt az 
elképzelést, hogy a természetes kibocsátások jelentéktelenek
◼ Charles David Keeling (amerikai kutató; 1928 –2005) rendszeres [CO₂] megfigyeléseket végzett 3 

állomáson: Mauna Loa, La Jolla, Déli-sark; a Mauna Loa-adatsor ábrázolása Keeling-görbeként vált ismertté.
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A grafikon Keeling (1960) táblázatos adataiból lett szerkesztve. Keeling külön grafikonokon 
mutatta be a Mauna Loa és a Déli-sark idősorát, de a La Jollát nem.

◼ Keeling (1960) táblázatos formában 
publikálta az első két év méréseit.

◼ Emelkedő trendeket vártak, de szezonális 
eltéréseket tapasztaltak,
ahogy az absztraktjában is látható:

A koncentrációban és az 
izotópmennyiségben az északi féltekén 
az évszaktól és a földrajzi szélességtől 
függő szisztematikus változást 
találtunk. Az Antarktiszon azonban a 
koncentráció kismértékű, de tartós 
növekedését tapasztaltuk. 

◼ Megjegyzés: a hőmérséklet akkoriban még 
nem emelkedett.
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Keeling megközelítése
◼ A CO₂-változásban megfigyelt szezonalitást helyesen tulajdonította a növényeknek.

◼ Később azonban a La Jolla-grafikon elrejtésével

◼ elutasította e függést, kizárólag 
a Déli-sarkot mutatta meg (szemezgetés).

◼ Megjegyzés: az Északi-sarkvidéken 
az évszakos hatás még kifejezettebb.
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Forrás: Keeling (1960).



#8 A szénizotóp-adatok (δ¹³C, 
Δ¹⁴C) változásokat mutatnak a 
légköri CO₂ izotóp-
összetételében, de nem 
mutatnak emberi befolyásra 
utaló jeleket.

◼ A jobb oldali tanulmány újravizsgálta a CO₂ 
izotópösszetételének változásait a 
légkörben, és folytatta a modellezést.

◼ A tanulmány a [CO₂]- és δ¹³C-adatokra 
alkalmazott tömegmérleg-dinamikán alapul:
modern mérésekre és proxikra, Kr. u. 1500 
óta.
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Az IPCC téves értelmezései az izotópjegyekről
Az IPCC „bizonyítékai” nincsenek tekintettel a következő 
tényekre:

◼ Szárazföldek „túlnyomórészt” az északi (NH) féltekén 
találhatók (a növények és folyamataik is).

◼ Növények szintén „kimerültek ¹³C-ban” (ld. lentebb).

◼ A növényi légzés O2-t fogyaszt: oxidált 
glükózmolekulánként 6 molekulát. 

◼ A növények ugyancsak „¹⁴C-mentesek”; a csökkenés
oka a nukleáris kísérletek beszüntetése.

◼ Suess (1955) nagyon kevés fát elemzett, és nem 
mutatott be meggyőző eredményeket.
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Források: balra: IPCC (2021, 689. o.); jobbra: Suess (1955).



Mit mutatnak a ¹³C szénizotóp-adatok?
◼ A légköri δ¹³C értéke csökken (ld. alsó grafikon).
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◼ Azonban a légköri δ¹³C nettó 
bemeneti jele nem csökken – egyes 
esetekben növekszik (ld. felső 
grafikon).

◼ Éves időléptékben körülbelül 13‰
(vagy valamivel kevesebb) δ¹³C –az 
egész Földre, a mérések teljes 
időtartamára reprezentatív érték.

◼ Kb. ugyanez az érték vonatkozik a 
kis jégkorszak utáni proxikra is.

◼ Mindezek alátámasztják azt a 
következtetést, hogy a [CO₂]-
növekedés természetes okok 
következménye.

◼ Ember által okozott jel (a „Suess-
effektus”) nem észrevehető.
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Grafikon forrása: Koutsoyiannis (2024a; grafikus kivonat).
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A „Suess-effektusnak” nincs logikai alapja
◼ A fosszilis tüzelőanyagok δ¹³C-értéke kicsi, akár –26‰ is lehet, így a δ¹³C-bemenet alacsony.

◼ Viszont a C3 növények (pl. örökzöldek, lombhullató fák és gyomnövények) δ¹³C értéke sokkal alacsonyabb, mint a 
fosszilis tüzelőanyagoké, akár–34‰ is lehet, és így a δ¹³C-bemenetük még alacsonyabb.

◼ A fosszilis tüzelőanyagoknál alacsonyabb értékek más CO₂-forrásokban is megjelennek.
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Grafikon forrása: Koutsoyiannis (2024d) a Trumbore és Druffel hasonló kategóriáinak csoportosítása után (1995).

◼ Amikor a C3 növény (és sok más 
élőlény) lélegzik, alacsony 
koncentrációjú δ¹³C-t bocsát ki a 
légkörbe, csökkentve a légköri δ¹³C-
tartalmát.

◼ A növényi folyamatok dominanciája 
egyértelműen megfigyelhető a δ¹³C 
szezonális változásában (ld. az előző 
dián található alsó grafikont).

◼ Ezért abszurd azt sugallni, hogy a 
fosszilis tüzelőanyagok elégetéséből 
származó kibocsátás (a teljes 
kibocsátás 4%-a) okozza a légköri 
δ¹³C érték csökkenését.
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#9 A légköri CO₂ dinamikája visszakapható csupán 
természetes folyamatokból

◼ A jobb oldalon látható tanulmány teljes mértékben 
megfigyelési adatokon alapul, kizárva bármit, ami
klímamodellekből származik.

◼ A felhasznált konkrét adatok: [CO₂], δ¹³C, Δ¹⁴C mérések
és antropogén kibocsátások. 

◼ A kidolgozott modell egyszerű, átlátható és táblázat
formájában reprodukálható.

◼ Mindez a tömegcsere differenciálegyenletén alapul, 
és egy, a hidrológiában és a hidraulikában elterjedt 
rezervoár-útvonaltervezési technika általánosabb és 
finomított alkalmazásán.
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A „szándékosan homályos”* IPCC-megközelítés nem kínál 
tudományos alapot, és azt teljes mértékben el kell utasítani.

◼ Amikor ún. jellemző időkre hivatkozunk, a légkörbe beáramló és az onnan kiáramló gázok tekintetében az IPCC 
(2021) a következő kifejezéseket használja: élettartam, forgási idő, globális légköri élettartam, válaszidő, igazodási 
idő, felezési idő vagy bomlási állandó, és ezek közül egyik sem elég világos, hogy lehetővé tegye a számszerűsítést, 
sőt, meg sem lehet különböztetni, melyikre vonatkozik az adott időpontban.

◼ A CO₂-re hivatkozással  (más anyagokkal ellentétben) az IPCC a homályosság terén csúcsot döntött:

❑ …az egyetlen, karakterisztikus légköri élettartam koncepciója nem alkalmazható a CO₂-re. (IPCC, 2013, 473. o.).

❑ Egyetlen élettartam sem adható meg [a CO₂-re vonatkozóan] (IPCC, 2013, 737. o.).

❑ Az élettartamot [jól elkevert üvegházhatású gázok esetén] években adják meg: a # a CO₂ többszörös 
élettartamát jelzi (IPCC, 2021, 302. o.; lásd még: 1017. o.).

◼ Az IPCC ragaszkodik ahhoz a furcsa elképzeléshez, hogy a CO₂ viselkedése eredetfüggő, és hogy az antropogén 
fosszilis tüzelőanyagok elégetése során kibocsátott CO₂ tartózkodási ideje hosszabb, mint a természetes úton 
kibocsátott CO₂-é:

❑ A klímaszimulációk – szénciklus-modellek az antropogén CO₂ több évezredes élettartamát mutatják a 
légkörben (IPCC, 2013, 435. o.).
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*A „szándékosan homályos” kifejezést az MIT-től idézték.Klímaportál írócsapat, vendégszakértő Ed Boyle: Honnan tudjuk, mennyi ideig marad a szén-dioxid a 
légkörben?, 2023.https://climate.mit.edu/ask-mit/how-do-we-know-how-long-carbon-dioxide-remains-atmosphereBecslések A teljes mondat így hangzik: „A 
becslések arról, hogy mennyi ideig marad meg a szén-dioxid (CO₂) a légkörben[…] gyakran szándékosan homályosak, több száz vagy akár több ezer év közöttiek.”
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Kvíz – Találjuk meg a modell-illeszkedés különbségeit, figyelembe véve 
(balra) és elhanyagolva (jobbra) az emberi CO₂-kibocsátást!

◼ Mindkét grafikon fő része a megfigyelt (folytonos vonalak) és a szimulált [CO₂]-t (szaggatott 
vonalak) hasonlítja össze.

◼ A betoldott ábra a CO₂ átlagos tartózkodási idejét mutatja (W) és a beáramlásra vonatkozó 
mennyiséget WI).
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Forrás:Koutsoyiannis (2024c)



Számadás a légköri CO₂ teljes körű dinamikájáról

D. Koutsoyiannis, H₂O, CO₂, Klímaváltozás
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Mean residence time (W): 3.9 years 
(seasonal variation: 1.6 – 9.9 years).

Net inflow seasonal variation range: 
130 ppm/year in 1960s;  
240 ppm/year now (biosphere 
expansion—compare with human 
emissions of max 5 ppm/year).

Model performance: excellent.  

Nyilvánvalóan (és a közhiedelemmel ellentétben) a CO₂ átlagos tartózkodási ideje (W) a légkörben:

a) független az 
eredettől 
(hogy emberi-e 
vagy nem);

b) körülbelül 4 év 
szintű (nincs 
több évezredes 
élettartam);

c) szezonálisan 
változó: a 
legalacsonyabb 
érték < 2 év.
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Grafikon forrása: 
Koutsoyiannis (2024c; 
grafikus kivonat).
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A bioszféra bővülése és a természetes kibocsátások növekedése (EN)
1. A bioszféra eddigi bővülését (a Δ(EN) = 

26,1 ppm CO₂/év fellendülést) 
nyilvánvalóan nem emberi kibocsátás
(2,1–5,4 ppm CO₂/év) okozta.

2. Tény, hogy a légkör CO2 tömegének 
nettó növekedése (2,2 ppm/év) 
kevesebb, mint az emberi kibocsátás (5,4 
ppm/év) fele, de ez nem jelenti azt, hogy 
a természetes folyamatok nem járulnak 
hozzá a légköri CO₂-kibocsátáshoz.

3. Az a tény, hogy a szárazföld és az 
óceánok nettó elnyelők, semmit sem 
mond a CO2 kibocsátás-emelkedésének 
okáról. Ez nem más, mint a 
tömegmegmaradás törvénye által diktált 
matematikai szükségszerűség.
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*Ez a következő idézetből következik: „Természetes forrásokból, például az óceánból és a vízből származó kibocsátások a szárazföldi bioszférát általában 
állandónak feltételezik, vagy hatásként az antropogén kényszerek változásaira, illetve a várható éghajlatváltozásra.” (IPCC, 2021, 54. o.).

A grafikon az RRR-ből készült modell eredménye; Koutsoyiannis (2024c), éves 
léptékre való összesítés után.

Koutsoyiannis (2024c) modell eredményeiéves szinten

Az emberek: A szokásos 
gyanúsítottak

Az erdő (az összes fával és 
a teljes bioszférával)
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#10: A 21. századi hőmérséklet-
emelkedés összhangban van az SW 
sugárzás változásaival

◼ A legújabb tanulmányok rámutattak a Föld albedójának 
21.századi csökkenésére (Koutsoyiannis et al. 2023,
Nikolov és Zeller, 2024). Ez azt jelenti, hogy megnőtt a 
napsugárzás elnyelődése.

◼ A CERES műhold SW-sugárzási mérései a napsugárzás 
elnyelődésének Föld általi növekedésére utalnak, ≈ 0,7 W 
m–2évtized–1 mértékben.

◼ Fontos megjegyezni, hogytiszta égbolt esetén is nagyjából 
ugyanilyen mértékű növekedés figyelhető meg (alsó 
grafikon).

◼ Ez arra utal, hogy az albedó változása valószínűleg inkább a 
Föld felszínével, nem pedig a légkörével kapcsolatos.
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Az SW elnyelődés növekedésének kiszámítása a teljes energiaegyensúlytól való 
eltérés függvényében

◼ A CERES-adatok jelentősen bizonytalanok, a nettó egyensúlyhiány hibája több mint 4 W/m² (Koutsoyiannis, 
2024e); ezért a megadott abszolút értékek alkalmatlanok a tényleges földi energiaegyensúlytól való eltérés 
jellemzésére.

◼ Itt időbeli változásokat (trendeket) használunk abszolút értékek helyett.

◼ Az elnyelt SW sugárzás lineáris trendjének meredeksége:𝛽 ≈0,7Wm–2évtized–1.

◼ Az elnyelt sugárzás átlagos változása (növekedése) egy adott időszak (𝑑= 24,8 év) alatt:

 Τ(1 𝑑) 0׬

𝑑
𝛽 𝑡 d𝑡 = 𝛽𝑑/2 =(1/2) (0,7 W m–2évtized–1) (2,48 évtized) ≈0,9 Wm–2.

◼ A 0–2000 m mélységközre vonatkozó Argo-adatok alapján a 2005–2025 közötti időszakban az óceánok 
hőtartalma a következő ütemben növekszik:≈1 × 1022J év–1 (az adatok a climexp.knmi.nl oldalról származnak). 
Figyelembe véve, hogy a Föld területe 5,101 × 1014 m2, ez azt jelenti, hogy:

(1 × 1022 J év–1) / (5,101 × 1014 m2) / (365,25 × 86 400) év–1) =0,62 W m–2.

◼ Figyelembe véve a szárazföld felmelegedésének, a jégolvadásnak stb. 9%-os hozzájárulását (IPCC, 2021, 7.2.2. 
szakasz; Koutsoyiannis, 2021, D. függelék), valamint az óceánok 2000 méter alatti felmelegedésének 8%-os 
hozzájárulását (IPCC, 2021, 2.7. táblázat), a Föld energiaegyensúlyhiánya az elmúlt években 0,62/0,83 ≈0,75 W 
m–2.

◼ Ezért az SW-sugárzás változásai a közelmúltbeli energiaegyensúly-ingadozást körülbelül 17%-kal haladják meg.
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◼ Tekintettel az előző SW sugárzási eredményre, az LW sugárzás 
modellezése csekély jelentőségű.

◼ Mégis érdekes megjegyezni, hogy a CERES-műholdadatok szerint a 
TOA kimenő sugarzás trendje a tiszta égbolt LW kisugárzását illetően 
kissé csökken (lásd még Koutsoyiannis, 2024e, 20. ábra).

◼ Ez meglepő: az emelkedő hőmérséklet a kimenő LW sugárzásban
várhatóan növekedést okoz.

◼ Korábbi tanulmányok (Koutsoyiannis és Vournas, 2024; Nikolov és 
Zeller, 2024) rámutattak a felhőfelület arányának csökkenő 
tendenciájára, mint az albedócsökkenés lehetséges okára.

◼ Azonban a frissebb adatok azt mutatják, hogy a felhőtrend 
megfordult, a többi változó viselkedésének változása nélkül.

◼ Továbbá a tiszta égbolt esetében a jelentett viselkedés nem 
támasztja alá a felhőalapú mechanizmust.
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Eredeti grafikonok.

További megjegyzések az SW sugárzás 
változásáról



További megjegyzések az SW sugárzásváltozásról (2)

◼ A Föld tiszta égboltra vonatkozó albedója 
azonban csökken, globálisan évtizedenként 
1%-os ütemben (ld. grafikon).

◼ Ha kizárjuk a fagyott zónákat, az albedó 
ugyanúgy hasonló ütemben csökken. A 
csökkenés nem tulajdonítható a sarkvidéki 
jégterület dinamikájának.

◼ Az albedó a nyári hónapokban is csökken (JJA 
New Hampshire-ben); ezért a csökkenés aligha 
kapcsolódik a hódinamikához.

◼ A Föld zöldülése (a levélfelület nettó 
növekedése évtizedenként 2,3%; Chen et al., 
2019) elfogadható ok lehet, ugyanis az erdők 
albedója alacsonyabb, mint a talajé és a 
sivatagoké.
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◼ A CERES műholdadatok szerint a megfigyelt TOA napsugárzási fluxus (a bejövő) a 21.században
nem változott.
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A rendszer (SWR,T) potenciálisan HOE-oksági 
(kétirányú), fő iránya SWR→T, a magyarázott 
variancia 28%.

A rendszer (T, SWR) potenciálisan HOE-oksági 
(kétirányú), ahol a fő irány SWR→T (ismét) és a 
variancia 23%-át magyarázza.
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Az ok-okozati összefüggés feltárása: T és SW-sugárzás

Eredeti grafikonok.



Záró megjegyzések: Végül is mit mutatnak a bizonyítékok? 

◼ Az emberi CO₂, mint klímaszabályozó gomb empirikusan tarthatatlan, ha megfelelően figyelembe 
vesszük:

(1) természetes CO₂-fluxusokat (∼25× nagyobbak);

(2) a H₂O hatását (vízgőz + felhők, ~20× nagyobb);

(3) az éghajlati rendszer hatalmas összetettségét, beleértve a bioszféra szerepét is.

◼ Az éghajlati modellek – amikben felcserélik az ok-okozati összefüggéseket - ellentmondanak a 
megfigyeléseknek.

◼ Komplex rendszerekben az adatok az uralkodók —és az adatok megcáfolták a mainstream 
klímaelméletet.

◼ Az emisszióközpontú paradigma egy politikai projekt volt, amelyben a tudományt arra kötelezték, 
hogy ehhez tekintélyt biztosítson.

◼ A „klímatudomány” tehát nem csupán korrupt tudomány – hanem egy célirányosan felépített, a 
tudomány laborköpenyét viselő olyan eszközrendszer, amely tudomány módszereivel rég felhagyott.

◼ A kutatók feladata a hibás elméletek elsüllyesztése, a tudomány újbóli elszakítása a politikától—nem 
pedig a bolygó megmentőjének szerepében való tetszelgés.
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